

邵阳何氏修谱概况

此处所称的邵阳何氏，是指在元末明初从江西徙入宝庆境内的几位何氏先人衍发的后裔，而非今天凡居邵阳境内的所有何姓人。其始迁祖共三宗八支，文字公派下达公、义夫公、念五公为一宗；文贵公派下育武公为一宗；文正公派下念沛公为一宗。八支：达公（新邵渔溪桥一带）、义夫公（新邵杨溪桥一带）、念五公（小庙头、魏家桥一带）、源通公（小塘、梽木山一带）、源善公（严塘、邵东一带）、源庆公（新化一带）、源智公（武冈白仓一带）、念沛公（白洋坪一带）。

这三宗八支何氏，其远祖均源出庐江，对落籍宝庆前的辈份亲缘关系，因年湮代远，无从稽考。但从各支谱述可知，都从江西来，育武公之考为吉安府泰和县尹，家于此，即育武公之原籍地；念沛公原籍江西瑞州府高安县，这是在同一时期由赣而湘且居一府之内的何姓人，其时过从甚密，自不待说，但随着支分派衍，历四百余年谱牒阙如，直至清乾隆戊子岁（公元1768年），我族始有倡修族谱

之议，而事竟未果。至癸卯岁（1783年）义夫公房进士何淑再纠首修谱，广获赞同，历三载将告竣，众议又不一，终难一统。此后虽曾有乾隆乙巳（1785年）、道光戊申（1848年）和民国三年（1914年）三修族谱之举，但七支何氏在谱牒上总是有合有分，分分合合，统谱欠全，房支分谱各辑。至1994年严塘（元善公后）何氏已五修其谱，通公派下的小塘一支在1989年完成四修；庆公房也早在民国三年已续三谱；智公白仓一支于1946年三修完毕；达公秋田茅坪房至光绪三十二年（1906年）已历三修；念沛公白洋坪房于民国三年（1914年）已成四修；居小庙头，河落桥等地的幼公房于1991年完成四修；义夫公后裔于1995年完成四修。如此等等，各成谱系。